

微光 WEIGUANG

# 一碗水饺驱散小城寒意

**朱文鹏**  
本报全媒体记者 徐黎明  
邮箱:344581279@qq.com  
电话:0791-86849940  
新浪微博@江西日报徐黎明



本报全媒体记者 徐黎明 摄

——把爱揉进面皮、裹进馅料,再煮成一碗碗热腾腾的水饺。

从此,她的生物钟在五点半开启。天未亮,人已起。和面、剁馅、包制、煮熟……每一个环节,她都亲力亲为。“给劳动者和孩子吃的,必须新鲜、干净、有营养。”

天刚蒙蒙亮,她和志愿者便提着保温桶,奔赴菜市场。一张简易桌子,两口冒着热气的大锅,香气很快引来熟悉的面

孔。“曹会长又来送‘暖心饺’啦!”环卫工笑着打招呼,接过一碗热腾腾的饺子。曹雪梅一边麻利地盛饺子,一边叮嘱:“小心烫,慢慢吃,不够还有!”

傍晚时分,曹雪梅和志愿者又赶到万年中学、万年一中、华杰学校等学校门口,摆好电饭煲。“曹阿姨好!”孩子们看到熟悉的身影,开心地围了过来,有序领取水饺。高二学生李雨桐捧着碗边吃边说:“每天下课能吃上这碗热乎水饺,感觉一天的疲惫都被治愈了。”

两个多月以来,无论刮风下雨,还是霜雪压枝,她的水饺从未缺席,只为让每一份温暖都能准时抵达。

起初,是她一人默默坚持;如今,越来越多协会成员、热心市民加入这支“爱心饺子志愿队”。大家分工协作,队伍日益壮大。“看到这么多人愿意一起传递温暖,我觉得特别有力量。”曹雪梅说。

每天四大锅水饺,百余份热食,两个多月风雨无阻,累计送出8000余份爱心。数字背后,是一颗始终滚烫的心。

当被问及为何能坚持下来,曹雪梅说:“看到他们吃得香,我心里就暖烘烘的——这份暖,比什么都值。”

一碗水饺,看似微小,却足以驱散寒意、照亮人心。曹雪梅用双手揉捏出的不只是食物,更是一座小城的温情底色。

“哥,该翻身了,今天天气好,等下推你去晒太阳。”2月1日一早,玉山县必姆镇上湖田村的农家小院里,过承明熟练地为瘫痪在床的哥哥过承旺按摩、翻身,九年如一日的坚守,在山村书写着感人至深的亲情故事。

2017年,一场意外打破了两兄弟的平静生活。过承旺在工地施工时不慎高空坠落,颈椎、脊椎严重受损,最终全身瘫痪,生活完全不能自理。作为家中顶梁柱,他的倒下让家庭瞬间陷入困境。此时,弟弟过承明毅然扛起重担,一句“哥,家里有我”的承诺,成为他九年坚守的起点。

彼时,过承明家中有3个孩子求学,母亲又年迈体弱,正是他打拼事业的关键时期,但他毫不犹豫搬到哥哥家中,承担起喂饭、擦身、翻身、处理排泄物等护理工作。为预防褥疮和肺部感染,他自学护理知识,摸索出“三小时一翻身,每日勤按摩”的护理流程。为保证营养,他变着花样制作流食。哥哥丧失语言能力,他便通过眼神和表情精准读懂需求,用陪伴安抚兄长情绪。九年里,过承旺的病床始终干

## 病床前的手足情

**邱荣燕** 本报全媒体记者 曹章保

净整洁,精神状态稳定,这份细致照料让邻里纷纷赞叹:“没有过承明,过承旺根本活不到今天。”

坚守背后,是过承明无声的付出。他放弃外出务工增收的机会,牺牲社交和休息时间,常年操劳让颈椎、腰椎落下病根,却从未中断对哥哥的护理。“小时候哥哥护着我、疼着我,现在该我回报他了。”过承明朴实的话语里,满是手足深情。当被问及是否想过放弃,他坚定地说:“我们是

一辈子的兄弟,只要他有一口气,我就照顾到底。”

过承明九年精心照护哥哥,血浓于水的亲情,感动了很多人。必姆镇党委、政府和村委会及时送上帮扶政策,帮助他们减轻家庭负担;邻居们也时常上门探望,伸出援助之手。“过承明用平凡行动诠释了‘孝老爱亲’的传统美德,他的坚守是刻在骨子里的善良,是淳朴的人间真情。”上湖田村干部侯丽燕说。

## 唤醒“沉睡”的生态资源

**刘兆春** 本报全媒体记者 侯艺松

郁苍苍的人形樟天然林带,生态禀赋得天独厚。但长期以来,优质的生态资源藏于深谷、鲜为人知,未能转化为带动村民增收的发展势能。如何将“绿水青山就是金山银山”理念落到实处,让好生态滋养好日子?在审计署定点帮扶指导下,庄埠乡精准破题,紧扣市场需求导向,将露营经济作为生态资源变现的重要抓手。

“我们布局‘生态+旅游’产业,核心是唤醒沉睡的资源,让生态资本活起来。”庄埠乡党委书记钟林泉点出关键发展思路。去年11月,乡里摒弃大拆大建的粗放模式,秉持轻投入、巧整合的原则,对荒坡、河滩等闲置资源开展风貌提质与功能植入,因地制宜规划出四大特色板块——一幕露营烧烤区、趣味马术乐园、江心岛打卡区、特色美食摊位区。短短两月余,一个集生态休闲、亲子互动、户外体验于一体的乡村

旅游新地标悄然成型,实现开业即爆火的亮眼开局。

火爆的背后,是科学的运营方式。“我们采用‘公司+村集体经济’的合作模式招商运营,既盘活了闲置土地,又让村集体和村民深度参与、共享发展红利。”钟林泉介绍,通过整合零散土地资源、引入专业运营团队,实现专业人干专业事,推动生态资源从“沉睡”到爆红,实现可持续发展。

生态红利,最终实实在在装进了村民的“钱袋子”。露营基地运营后,直接带动周边50名村民实现家门口就业,人均月增收超2000元。寨富村村民温小罗便是受益者之一,如今她在基地从事保洁工作,再也不用为兼顾家庭与生计犯愁。“以前这里是荒坡野地,现在成了热闹的打卡地,我在家门口上班,既能照料老人孩子,又有稳定的收入,日子越过越有盼头。”温小罗的话语

里满是欣慰与憧憬。

濂江溪遇露营基地的火爆,是庄埠乡生态赋能乡村振兴的生动缩影。近年来,该乡立足生态优势,推动乡村旅游多元融合发展,依托庄溪茶场、稻虾基地等特色资源,打造采茶体验、休闲垂钓、田园观光等沉浸式项目,将山水风光与农耕文化串珠成链,让生态资源转化为村民共享的多元收益。

谈及未来,钟林泉信心满满。下一步,庄埠乡将以露营基地为核心枢纽,持续丰富业态供给,精心策划周末主题活动、企业团建、研学实践等项目,进一步释放乡村旅游活力。同时,深化“生态+”发展模式,推动旅游与特色农业、文化体验深度融合,让生态优势持续转化为发展优势,带动更多村民就近就业增收,为乡村振兴增添源源不断的绿色动力。

## 南昌九江湖翠微峰路和会仙坛街修了一半就停工—— 两条民生路 三年没修好

民生调查

的翠微峰路和会仙坛街施工停滞问题,我们也很想解决。”中铁大桥局九江湖新城加密路网工程项目相关施工人员告诉记者,从进场开始,他们就跟各个单位协调,一直在催,也打了很多报告。“拖了3年,我们也快撑不下去了。”

居民希望道路早日修通,施工单位也想尽快修好,问题究竟卡在哪里?

1月13日,记者来到悦雅云小区,从东门走出来,眼前便是两条交叉的土路——南北向的翠微峰路和东西向的会仙坛街。路面上,几台施工车辆和挖掘机正在运行,灰尘不时扬起。记者穿过周边的灌木丛,一层厚厚的红土立刻抖落下来。

“你看这条翠微峰路,两年前就进行了土地平整,后来一直没有硬化。那条在施工的是会仙坛街,原本规划是从龙虎山大道经翠微峰路至九龙大道,后来因为当地两个村庄的林权纠纷没有解决,施工无法开展。”叶丽芳说。

叶丽芳的说法,与相关部门的采访回答基本一致。生米街道党工委委员谭力峰告诉记者,会仙坛街所在地块涉及两个村庄的山林权属纠纷,目前仍未协调好。“如果施工,村民就会阻工,所以只能先修没有纠纷的一段。街道在去年10月交付了部分路段的土地,现在已经动工了。”

记者了解到,该纠纷还直接影响到翠



翠微峰路仍是一片泥土。 本报全媒体记者 陈璋 摄

峰路施工。前述施工人员表示,由于翠微峰路地下管网要往会仙坛街方向排水,后者所在土地征不下来,原有设计就行不通,翠微峰路就不得不停止施工。“其实只要资金到位、土地没有纠纷,修起来很快。现在我们也等了两三年,希望赶紧重新启动。”

对此,谭力峰还表示,经红谷滩区相关会议研究,会仙坛街原有规划将被修改,即翠微峰路至九龙大道不再建设,由与之平行的既有道路——采樵街替代。“我们现在正加紧建设会仙坛街的龙虎山大道至翠

峰路段,地下管网标高和走向也会调整。”

红谷滩区住房和城乡建设局工程股相关工作人员表示,该局在全力推进翠微峰路和会仙坛街的建设,并继续与生米街道办进行协调,力争今年修通道路。

对于这样的回复,叶丽芳显得颇为无奈。“我们多次反映,他们都表示会督促加快施工。今年南昌市将‘畅通微循环道路攻坚行动’列为十件民生实事之一,希望相关部门能够履行承诺,早日兑现规划,让居民顺畅出行。”



## 党报帮你办

第 881 期




欢迎关注《党报帮你办》抖音号  
和视频号。你有投诉困难,我们帮办  
帮问。

一吐为快

近期,上海、河南、黑龙江等地出台住宅小区公共收益专项管理规定,以“制度确权+专户监管”为核心破解治理顽疾,让业主的“共有财产”权益真正落地。

电梯广告、停车收费、公共区域租赁……这些与日常生活息息相关的公共收益,曾长期陷入“账目不透明、归属模糊化”的困境。公共收益的规范管理,是对公民财产权的保障,让小区公共收益真正惠及业主。

公共收益归谁所有,并非无法可依,《中华人民共和国民法典》明确规定,小区共有部分收益扣除合理成本后归全体业主所有。各地的新规,将法律原则转化为可操作的细则:黑龙江明确7类收益来源,上海厘清核算边界,河南细化季度公示要求,从源头遏制暗箱操作。监管账户制度的建立,更打破了物业自管自算的传统模式,以双重监督筑牢资金安全防线,切实回应业主对财产权益的诉求。

新规出台后,一方面要强化执行力度,通过常态化检查与信用惩戒机制,倒逼物业服务企业规范操作、主动公示;另一方面,要提升业主维权意识与参与度,让查看公示、提出异议等法定权利落到实处。当每一笔公共收益都经得起核查,每一项支出都契合业主意愿,业主就能收获真金白银的红利。

小区公共收益的规范管理,关乎群众利益。随着制度体系的不断完善,期待更多地方跟进,让公共收益在阳光下运行,为社区建设赋能,成为业主的幸福基金。

## “一校一品”提质课后服务

**徐亚军** 本报全媒体记者 曹章保

“竹条要绕三圈再固定,这样编出来的篮子才结实。”日前,在瑞昌市南义小学,在老师的指导下,学生们正专注地穿竹丝,不一会儿竹篮、竹扇等作品陆续成型。在该市第六小学,锣鼓声悠扬婉转,身着戏服的孩子们甩着水袖、迈着台步,字正腔圆地唱起采茶戏。

如何让课后服务从简单的“时间填补”升级为促进学生全面发展的“素质引擎”?瑞昌市深挖本土资源,培育“一校一品”,构建减负与增效并举、覆盖面广、课程多元、机制健全的课后服务新生态。2025年,瑞昌市41所义务教育学校全部开展课后服务,学生参与率达97.9%,教师参与率达96.7%。

在全力做优课后服务“加法”的同时,瑞昌市全力做好学生负担“减法”。该市将教辅材料问题整治作为深化“双减”的关键。整治后,瑞昌市义务教育阶段实现了“零费用入学”,普通高中学生的教育支出也大幅压减,人均每年减少180元至1500元,打破了长期存在的“教辅依赖”,倒逼教学回归课堂主阵地,为“一校一品”的特色课程发展扫清了障碍,腾出了空间。

## 细节里的安全感

本报全媒体记者 赵影

“你看,司机老远看见灯光就减速慢行。这小灯看着不起眼,却实打实护着咱们的出行安全!”近日,余干县江埠乡大港村路口S208省道的交叉处,村民涂美秀望着路口一闪一闪的红蓝警示灯,舒了一口气,“现在过马路,心里踏实多了。”

元旦前夕,有村民反映208省道口主干道与田间小道交会处缺乏警示标识,夜间照明不足。接到反映后,该乡当即派工作人员到现场查看,确认该路口因缺少安全设施,存在严重拥堵和安全隐患,随即协调乡应急管理办、交警中队、供电所等部门实地勘测,迅速完成208省道沿线与各村交叉口的警示灯安装、反光标识张贴、夜间照明设备增设及路口杂草清理等工作。如今,该路口通行秩序井然,拥堵现象彻底消除。

除了守护出行的“安全灯”,流进家门的“放心水”同样让村民们赞不绝口。此前,该乡部分区域自来水管道老化、水压不稳定,给村民日常饮水带来困扰。江埠乡将大港村及黎背村、花门村等地的自来水管道维修改造列为重点民生实事项目,组织施工队伍逐户排查管线、更换老旧管道、优化供水设施。“以前用水得赶时间,现在24小时都有水,水流还大,洗菜、洗衣、做饭都方便多了!”大港村村民邹连英竖起大拇指。



临近春节,樟树市刘公庙镇“明兴在农村”直播电商基地里购销两旺,塘村手工油面、塘村手工红薯粉皮、雌溪村食用菌等农产品轮番亮相,成为网友争相下单的“新春好物”。2025年以来,该镇以基层党建“书记领航”行动为抓手,让本土农货搭上“数字快车”,带动村民增收。

本报全媒体记者 付强 摄

1月13日上午,南昌市民叶丽芳带着2岁的孩子在小区门口散步。不一会儿,一阵风沙吹来,叶丽芳赶紧背过身,遮住孩子口鼻,摇了摇头说:“2023年就公布了要修路,现在3年了,道路修了一半就停下了,不知道什么时候可以完工。”

叶丽芳是南昌市红谷滩区生米街道禧雅云小区的业主,她所指的道路,是紧邻小区的翠微峰路和会仙坛街。作为九江湖新城加密路网工程项目的两条道路,启动建设3年来,仍是土路状态。“这是小区周边两条重要道路,一直停滞的局面不仅阻碍了市民出行,还带来了环境问题,影响居民正常生活。”

据了解,2022年,红谷滩区政府发布了土地征收公告。随后,由红谷滩区住房和城乡建设局作为业主单位的九江湖新城加密路网工程项目进行施工招标。其中,翠微峰路和会仙坛街为该项目规划D6路和规划D1路。2023年,施工单位中铁大桥局进场施工。

“这个项目共有19条道路,居民反映